

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月7日 星期二
甲辰年三月廿九
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9796期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：彭念敏 今日4版

第五届市委常委会召开第82次会议

传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示批示重要文章精神 研究部署安全风险防范等工作

本报讯（记者 单虹）5月6日，市委书记苏永忠主持召开第五届市委常委会第82次会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示批示、重要文章精神；传达学习习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示批示，提出我市贯彻意见；研究部署相关工作。

会议强调，全市各级各部门要认真学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示批示、重要文章精神，深刻把握蕴含其中的丰富内涵和实践要求，在常学常新、常悟常进上下功夫，努力做到学思用贯通、知信行合一。要完整、准确、全面贯彻新发

展理念，统筹抓好脱贫攻坚成果巩固、乡村振兴、全面深化改革等各方面工作，实现经济平稳健康发展。要主动把昭通放在西部大开发、西部陆海新通道、成渝地区双城经济圈等国家战略全局中思考谋划，抢抓历史机遇、发挥独特优势、主动担当作为，以大开发促进大开放、实现大发展。要强化科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力。要深入学习贯彻习近平强军思想，认真落实党管武装制度，持续深化军民融合发展。要深入学习贯彻习近平总书记关于群团工作的重要论述，准确把握新时代群团工作的使命任务、职责定位，不断提升我市群团工作水平。

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记对广东梅州市梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示批示精神，切实增强防范化解重大安全风险的责任感和紧迫感，以“时时放心不下”的责任感扎实抓好各项工作，用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以高水平安全护航高质量发展。要进一步强化重点领域安全防范措施，聚焦基础设施重点，加大日常巡查监测和隐患排查力度，严格落实“1262”机制和“三查”制度，坚持举一反三，有效化解各类安全风险隐患，坚决确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要进一步压实安全工作责任，严格落实“党

政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，加强值班值守，强化应急处置准备，确保各项安全措施落实到位。

会议听取了全面依法治市工作情况汇报。会议要求，要把深入学习贯彻习近平法治思想作为一项长期的重大政治任务，提高政治站位，把握目标任务，强化责任担当，狠抓工作落实，不断推进全面依法治市向纵深发展，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议还研究了其他事项。
杨承新、唐源、胡波、谢宏、李军、戈昌武、陈海翔、陆颖、夏林出席会议。王斌、申琼等列席会议。

绥江：立夏时节插秧忙

立夏时节，正是水稻插秧季。在中城镇中村石板溪自然村，300亩梯田水光潋滟，秧苗生机勃勃，农民们挽起袖子、卷起裤腿，在水田里来回穿梭，呈现出一派热闹的农忙景象。

据了解，今年，绥江县计划种植水稻2.3万亩，目前已完成1万亩左右，预计5月上旬全面完成。为了推动更多的“望天田”转变为“屯粮田”，绥江县农业农村部门持续实施引水灌溉工程，高效集约利用水资源，巩固和提升粮食生产能力，同时大力落实“藏粮于技”战略，在技术保障、秧苗品种、农田改造等方面为农民提供精细化服务，派出农技人员指导村民开展育苗、移栽等工作，在田间管理、病虫害防治等方面加强技术指导，不断提升全县水稻种植技术水平，端稳端牢“中国饭碗”。
通讯员 罗洪摄



“五一”回家结婚

昭通兵哥哥路上救了一名落水女童

本报讯（记者 娟娟）5月1日，标题为“婚礼当天军人救起落水女童”的视频在网络平台热传，画面中一位全身湿漉漉的女童在军人的托举下被成功救上岸。

到底发生了什么事？事情发生在5月1日下午。当天，董臣江结婚，妻子范怀超家住鲁甸县茨院回族乡板板房村，在去岳父家的路上，听到池塘边有人大喊“救命，有人落水了”，董臣江回头发现一名女童在水里挣扎，水眼看就要淹没女童的头顶。来不及脱衣服的董臣江把手机扔到一边便纵身跳了下去。

经过一番努力，5岁女童被拖到了岸边。在热心群众的帮助下，女童平安无事。之后，董臣江悄悄离开了，继续去岳父家完成结婚事宜。见到湿漉漉的董臣江，妻子心疼不已。

据了解，“兵哥哥”董臣江，是昭阳区渔渔镇人，2012年12月入伍，目前在南部战区陆军某大队服役，和“排雷英雄战士”“时代楷模”杜富国是战友。入伍以来，董臣江积极参加军事训练，2015年、2018年获优秀士官、嘉奖；2019年荣立三等功1次，获优秀士官、嘉奖、爱军精武标兵等荣誉。

昭通大学生万磊夺得扣篮大赛冠军

本报讯 5月4日晚，7位扣篮大师在文山市上演了巅峰对决，最终亚洲第一个“飞跃九人”的扣将万磊以绝对优势获得了文山市“文笔塔杯”篮球友谊赛扣篮大赛冠军。郭涵、李斌分别获得亚军和季军。

万磊，22岁，云南昭通人，是云南师范大学体育学院2020级学生，在国内扣篮界可谓声名远扬。2023年世界扣篮大赛无锡站，万磊代表中国出战，为中国拿下首个世界大赛“扣篮王”；2023年世界扣篮大赛中国香港站，万磊再次夺得冠军；2024年CBA全明星周末扣篮大赛，万磊夺得冠军。

伴随着阵阵欢呼声，万磊上演了他在2024年CBA全明星周末扣篮大赛中夺冠的动作“蝎子摆尾+摘扣双球”，凭借超高的技术和创意，以两轮比赛均为满分获得冠军。值得一提的是，此次是他第二次来文山市参加“文笔塔杯”篮球友谊赛扣篮大赛，两次均夺得冠军大奖。

据了解，扣篮大赛规则是分两轮进行，在1分钟内允许多次扣篮，由评委打分，分数最高者获胜。通过精彩对决，球员万磊、郭涵、李斌3名球员脱颖而出，分别以100分、94分、88分荣获第一、第二、第三名。
(文山市融媒体中心供稿)

年最有效的磨砺。

有责任有担当，青春才会闪光。新时代青年要有强烈的历史主动精神，立志成为堪当大用、能担重任的栋梁之材；要听党从党和人民的召唤，到祖国和人民最需要的地方去经风雨、长才干、展抱负、建功业，展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。

强国建设、民族复兴，广大青年是见证者，更是参与者、奋进者。用拼搏和奉献唱响青春之歌，就一定能不负韶华、不负时代。

奋斗者正青春

在五四青年节到来之际，习近平总书记寄语新时代青年，强调：“广大青年要继承和发扬五四精神，坚定不移听党话、跟党走，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青

争做新时代好青年

曹怡晴

春力量，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

何谓青春？
边疆海岛，立志如抗风桐一般不惧风雨的幼儿园园长洪美默默坚守，努力让孩子们都有人生出彩的机会；广袤田野，云南大学多年生稻团

队把科技小院建在农村、课堂设在田间，成功培育出栽培品种；生产车间，年轻钳工华成祥比人花更多的时间，更多的精力锤炼技艺，决不允许自己“手生”……广大青年以自信自强、刚健有为的精神风貌给出答案：奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青

我市“五一”假期接待游客160.84万人次

实现旅游总花费14.58亿元

本报讯（通讯员 郭银江）今年“五一”假期，全市文旅系统加大优质文旅产品和服务供给，抢抓“消费热”、奋战“黄金周”，做大做强“磅礴乌蒙 大美昭通”旅游品牌。游客体验感和参与度进一步提升，文化旅游行业呈现出文明有序、欢乐祥和的节日氛围，广大市民和游客度过了一个欢乐祥和的假期。据统计测算，“五一”假期，全市累计接待游客160.84万人次，实现旅游总花费14.58亿元，

按可比口径比较，同比分别增长22.25%、28.81%。

统筹谋划靠前。昭通市提前谋划“五一”假期，节前邀请四川、重庆等地的40余名旅行社代表、媒体记者、网络达人到昭通开展“欢乐五一好耍昭通”“畅游昭通 清凉一夏”旅游线路实地踩线活动，极大地提升了昭通在川渝等地客源市场的影响力和美誉度。市文旅局强化与市场监管、公安、应急、交通、卫健、气象等部门的协

调合作，完善各类突发事件应急处置工作机制，营造安全出游环境。“五一”期间，市文旅局主要领导带队深入大关黄连河景区、盐津豆沙关景区、水富邵女坪景区及铜锣坝景区、绥江金沙水上乐园景区与蝴蝶峡景区等督促安全生产及假日文旅市场秩序。同时，广泛动员和组织文明志愿者参与假日市场服务，“五一”假日期间，全市共发布文化和旅游青年志愿服务项目92个，设立志愿服务点77个，参与服务志愿者达

1827人次，所有志愿服务长达4417小时，惠及游客和群众128.254万人次。

文旅产品丰富。全市积极策划组织开展丰富多彩的节庆活动，营造浓厚的节日氛围，不断提高旅游产品吸引力。鲁甸“甜美樱桃·幸福小寨”第十六届樱桃文化旅游节持续火热、广场打跳“嗨翻五一”、巧家凯希曼文旅乐园（五一特惠）抖音秒杀畅玩活动、七里漂潭码头五一畅玩活动吸引众多游客参加；
下转第2版

全省整治形式主义为基层减负工作会议召开以来，全省各州市认真贯彻落实会议精神，结合实际明确工作重点，细化目标任务，聚焦突出问题精准施策。各地纷纷表示，要以务实管用举措坚决把形式主义、官僚主义歪风压下去，切实减轻基层负担，以彻底的自我革命精神推动为基层减负工作走深走实。

扛牢责任 抓紧抓实

“全省整治形式主义为基层减负工作会议为我们做好当前和今后一个时期的为基层减负工作指明了方向、提供了遵循。”昆明市委常委、市委秘书长尹凌云表示，会议明确了目标任务、提出了具体要求，彰显了我省地而不息抓作风建设、持续推进整治形式主义为基层减负专项工作的坚定意志和坚强决心。

昆明市将按照党中央决策部署和省委工作要求，结合巩固拓展主题教育成果，把为基层减负工作抓紧抓实。始终坚持问题导向，靶向发力、精准施策，健全常态长效机制，持续加大对形式主义、官僚主义问题的整治力度，严格落实为基层减负各项任务措施。把为基层减负与激励担当作为更好地结合起来，推动全市广大干部将更多的时间和精力投入到抓落实、促发展、惠民生的事业中去，以实干担当为人民群众谋福祉，进一步凝聚起推动高质量发展的蓬勃力量，为昆明市当好全省经济社会发展排头兵提供更加坚强有力的作风保障。

玉溪市要求各级党员领导干部注重从思想观念、工作作风和领导方法上找根源、抓整改，树牢造福人民的政绩观，把对上负责与对下负责统一起来，多做打基础、利长远、出实效、创实绩的事，为基层真减负、减真负，要以主题教育为契机，以彻底的自我革命精神，把整治形式主义为基层减负这项重要政治任务抓紧、抓实、抓好。全市迅速出台实施方案，印发《贯彻落实〈“减负增效云南行动”2024年工作要点〉实施方案》，明确持续精简会议，加强会议审核把关。全市考核将化繁为简，按照类别和指标只减不增、环节和层级只少不多、方式和程序只简不繁的原则，开展综合绩效考评。提升调查研究实效，避免层层陪同、集中扎堆、超标准接待等问题。

西双版纳傣族自治州委在全州整治形式主义为基层减负专项工作机制会议上要求，全州各级各部门要坚决扛起整治形式主义为基层减负这一重大政治责任，拿出“抓铁有痕、踏石留印”的劲头，对为基层减负工作盯住不放、常抓不懈。在充分发挥专项机制牵头抓总、统筹协调作用基础上，各级各部门一把手要做到以上率下，在推进落实中带好头、作示范，以彻底的自我革命精神将为基层减负抓好抓实。州委办公室印发《贯彻落实〈“减负增效云南行动”2024年工作要点〉任务分工〉的通知》，制定了包含巩固拓展减负成效、强化突出问题整治、提升基层治理效能、强化问题核查通报和健全完善工作机制等5个方面的25条措施，具体落实到58项任务分解的牵头单位并明确时限。

聚焦重点 精准发力

全省整治形式主义为基层减负工作会议列举出来的8种突出问题，是形式主义、官僚主义的突出表现。全省各州市落实落细省委工作要求，对此进行认真辨析、自我检视、举一反三、对照整改，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去、刀刀向内找问题。
下转第2版

第135届广交会闭幕

24.6万境外采购商参会创历史新高

据新华社广州5月5日电（记者 洪泽华 丁乐）第135届广交会5日在广州闭幕。自4月15日开幕以来，共有来自215个国家和地区的24.6万名境外采购商线下参会，比上届增长24.5%，创历史新高。

统计显示，本届广交会接待共建“一带一路”国家采购商16万人，比上届增长25.1%；欧美采购商5万人，比上届增长10.7%。中美总商会、英国48家集团俱乐部、加中贸易理事会、土耳其伊斯坦布尔商会、澳大利亚维州建筑业协会等119家工商机构，以及美国沃尔玛、法国欧尚、英国特易购、德国麦德龙、瑞典宜家、墨西哥科佩尔、日本似鸟等226家跨国头部企业均线下参会。

本届广交会线下出口成交247亿美元，线上平台出口成交30.3亿美元，分别比上届增长10.7%和33.1%。其中，参展企业与共建“一带一路”国家成交138.6亿美元，比上届增长13%。

本届广交会进口展共有来自50个国家和地区的680家企业参展，其中共建“一带一路”国家参展企业占比64%。土耳其、韩国、日本、马来西亚、印度等展团拟下届继续组团参展。

本届广交会线下展团闭幕后，线上平台将继续常态化运行，同时将在线上组织系列精准贸易对接和行业主题活动。第136届广交会将于今年10月15日至11月4日在广州分三期举办。